
阳光 财 〔2018〕1 号

阳光学院二级核算经费管理办法（试行）

各二级院系、各部处、各单位：
为深化校、院（系）两级管理改革，进一步明确学校与二级院（系）及相关职能部门（以下简称二级单位）之间的权利和责任，规范学校管理制度，简化管理流程，提高经费使用效率，现根据《高等学校财务制度》以及福建省省教育厅、财政厅有关补充规定及其他相关法规，结合学校实际情况，特制定本办法。

一、指导思想

积极推进二级单位财权与事权的有机统一，建立责、权、利相统一的运行机制和理财机制，增强二级单位办学活力，促进学校管理从直接控制、过程管理为主向宏观调控、目标管理为主转变，提高校、二级单位两级管理水平。

二、二级核算经费运行原则

（一）统一领导，集中核算。学校统一领导二级单位的财务，对学校核定的二级单位经费进行会计集中核算和管理。二级单位必须严格执行学校统一的财务政策，各项经费预算必须统一纳入学校财务收支计划。

（二）分级管理，权责结合。二级单位在遵守学校财务制度的前提下，对学校分配的经费有自主支配权,根据事业发展的需要，合理行使计划、使用审批经费的权利，完成学校既定的工作目标和任务。

（三）统筹包干，自主理财。二级单位制定经费使用计划时要统筹兼顾，保证重点，优先保证正常运转所需的经费支出。

（四）勤俭节约，注重效益。二级单位对学校拨给的各项经费，必须按指定用途使用，不得挤占、挪用。要贯彻勤俭节约精神，反对铺张浪费，努力减少不必要的行政性开支。同时，在经费使用过程中，要增强成本效益意识，讲求投入产出，提高经费使用效益。

三、二级院（系）经费的组成

二级院（系）经费包括学术交流及差旅费、学生实习经费、学生活动经费、书刊费、行政经费、教学及办公经费。

（一）各经费的使用范围

1.学术交流及差旅费

学术交流及差旅费是指用于二级院（系）教师及行政人员因工作需要由常驻地前往异地的会议、治商、考察、培训等公务活动期间发生的交通费、住宿费及出差补贴。

2.学生实习经费

学生实习经费是指学校二级院（系）用于学生在校学习期间培养方案中安排的所有课程实习、认识实习、专业实习、艺术实践、毕业实践环节等过程中所发生的费用。

3.学生活动经费

学生活动经费是指学校二级院（系）用于学生社会实践、举办各类活动、心理健康教育等发生的必要支出。

4.书刊费

书刊费是指二级院（系）行政及教师用于进一步提升自己业务水平购买的书刊费用。

5.院（系）行政经费

院（系）行政经费是指二级院（系）用于自主安排经费（如：考察等）。

6.教学及办公经费

教学及办公经费是指二级院（系）用于购买行政及教学所需办公用品、低值易耗品、实验室搬迁或设备迁移、教室及实验室零星材料、军训物资、毕业典礼、办公电脑零配件更换、教学资料印刷、因工作需要往返市区的交通费、每学期外聘教师交流会费用及其他接待费等。

（二）各经费的核定及使用要求

1.学术交流及差旅费

各二级院（系）学术交流及差旅费的核定参照《阳光学院资助教师参加学术交流活动管理办法》阳光 科 〔2017〕 19 号文执行

各二级院（系）出差人员的外出审批及公务活动中的住宿费、交通费、伙食及公杂补助标准参照《阳光学院差旅费管理办法》执行。

2.学生实习经费

各二级院（系）应根据专业特点，安排学生实习实训。学校按照每学年450元/生的标准，将在校生实习实训经费划拨各二级院（系）包干统筹使用,各二级院（系）严格按照教学计划且专款专用的原则对实习实训经费进行管理。实习经费的使用参照《福州大学阳光学院实习经费管理办法》福大阳光 财 字〔2013〕3号执行。

3.学生活动经费

学生活动经费的核定是按照学工处每学年分配至各院（系）的标准执行，由二级院（系）审批使用，具体的经费使用参照《阳光学院学生活动经费管理办法》执行。

4.书刊费

书刊费的核定标准及使用要求参照《阳光学院教职工书报费补贴办法》阳光 人 〔2017〕 52 号文执行

5.院（系）行政经费

院（系）行政经费的标准为二级院（系）的行政及教师500元/人，由学校拨出经费,二级院（系）领导支配使用。

6.教学及办公经费

教学及办公经费按学校总体预算，核定各单位基数及学生数计算下拨，由各二级院（系）领导审批使用。

四、职能部门经费的组成

职能部门经费的组成包括实验室日常维护经费、名师讲坛经费、学生参加赛事经费、科研项目管理费、教改项目管理费、学生活动经费、就业经费、宣传经费

（一）各经费的使用范围

1.实验室日常维护经费

实验室运行维护经费主要用于维护实验室正常运转而发生的各项费用。

2.名师讲坛经费

名师讲坛经费是指各院（系）聘请相关专家不定期举办名师讲坛、专家讲座、学术沙龙等教研学术活动等专家费用开支。

3.学生参加赛事经费

学生参加赛事经费是指学生参加校外比赛。

4.科研项目管理费

科研项目管理费参照《阳光学院科研项目管理费管理和使用暂行办法》阳光 科 〔2017〕 16 号）文中的经费使用范围执行。

5.教改项目管理费

教改项目管理费参照《阳光学院教改项目管理费管理和使用暂行办法》阳光 教质 〔2018〕 6 号）文中的经费使用范围执行。

6.学生活动经费

学生活动经费是指学校用于学生社会实践、举办各类活动、心理健康教育等发生的必要支出。

7.就业经费

就业经费是指学校就业办用于购买毕业证书、宣传海报、档案邮寄费、评审费、招聘会、就业培训、差旅费、就业讲座、创新创业或就业相关比赛和其他就业办公开支等。

8.宣传经费

宣传经费是指学校宣传处用于新通社日常开支、名师讲坛宣传费、宣传处组织宣传活动的录像及相册制作费、广播台比赛及日常活动开支和其他宣传横幅喷绘等宣传物料费。

（二）各经费的核定及使用要求

1.实验室日常维护经费

实验室日常维护经费按学校预算核定，经费开支由设备处根据相关规定和程序执行，5000元以下（含）由设备处审批，5000元以上，需报分管校领导审批。

2.名师讲坛经费

名师讲坛经费是按每学年学校预算核定，使用要求参照《阳光学院各类学术论坛活动管理办法（暂行）》阳光 委 〔2017〕 102 号文执行。

3.学生参加赛事经费

学生参加赛事经费按每年学校预算核定。5000元以下（含）的赛事由教务处（或学工处）审批，5000元以上的赛事需上报学校分管校领导审批。学生参加校外比赛需制作经费预算并报相关领导审批，审批通过后，比赛期间的相关费用按照预算执行，未注明预算的参照《阳光学院差旅费管理办法执行》执行。

4.科研项目管理费

科研项目管理费按照实际额度计提管理费，即相关项目的上级拨款加校内相应的配套经费之和为基数计提管理费。此经费由科研处参照《阳光学院科研项目管理费管理和使用暂行办法》阳光 科 〔2017〕 16 号）审批执行。

5.教改项目管理费

教改项目管理费按照实际额度计提管理费，即相关项目的上级拨款加校内相应的配套经费之和为基数计提管理费。此经费由教质办参照《阳光学院教改项目管理费管理和使用暂行办法》阳光 教质 〔2018〕 6 号）审批执行。

6.学生活动经费

学生活动经费的核定是按照全校学生每人每学年50元扣除已分配至各院（系）的标准执行，由学工处自主分配。

7.就业经费

就业经费按每学年学校预算核定，经费开支2000元以下（含2000元），由学工处处长审批，超过2000元，需报分管校领导审批。整体开支如若超预算，需另行提交预算报校领导审批。

8.宣传经费

宣传经费按每学年学校预算核定，经费开支5000元以下（含5000元），由职能部门领导审批，超过5000元，需报分管校领导审批。整体开支如若超预算，需另行提交预算报校领导审批。

五、其他说明：

1.各教学单位各项下拨经费若有结余，可结转下年使用。

2.各职能部门按标准下拨的，如科研项目管理费、学生经费等，可结转下年使用。

3.各职能部门按学校预算核拨的，当年若有结余，次年需收回重新核定。

六、附则

本办法试行一学年，自2017年9月1日起试行。

本办法由财务处负责解释。
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